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A feladatlap terjedelme 16 oldal, ebbél 2 (ires. © Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani).

|zpitna pola vsebuije 4 strukturirane naloge, od katerih izberite in resite 2. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40; vsaka
naloga je vredna 20 tock.

V preglednici z "x" zaznamujte, kateri nalogi naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi dve nalogi, ki ste ju
reSevali.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapisite na novo. Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni
z 0 tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszémat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban levé keretbe!

A feladatlap 4 strukturélt feladatot tartalmaz, ebbél vélasszon ki és oldjon meg kettét! Osszesen 40 pont érheté el, egy-egy
feladat 20 pontot ér.

A tablazatban jelblje meg x-szel, melyik feladatokat értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékel6 tanar az elsé két
megoldott feladatot értékeli.

Valaszait toltétollal vagy golydstollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére, a kereten beliilre! Olvashatoan irjon! Ha tévedett,
a leirtat hizza &t, majd valaszat irja le ujra! Az olvashatatlan valaszokat és a nem egyértelmii javitdsokat 0 ponttal értékeljiik.

Bizzon 6nmagéaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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1. Odloc¢anje v skupnosti /| Dontéshozatal a ko6zosséghbhen

1.1.

Opredelite avtoriteto in prisilo kot obliki druzbene modi. / Hatédrozza meg az autoritast és a
kényszert mint a tarsadalmi eré formait!

Avtoriteta / Az autoritas:

(1)

Prisila / A kényszer:

(1)
(2 toc¢ki/pont)

Vir 1/ 1. forras

1.2.

1.3.

Ta tip moderne oblasti prepoznamo po birokraciji. Ni¢ junaskega ni v birokratski vladavini.

V birokratskem moguvirju je uradnistvo politicno nevtralno, uradniki zaposlitev dobijo prek javnih
razpisov, med kariernimi potmi se specializirajo za specificne naloge, njihovo napredovanje

je odvisno od izkazane sposobnosti, sistem je hierarhi€en in temelji na osebni odgovornosti
uradnika. Ravnanje uradnistva je doloceno z brezosebnimi pravili. Ne glede na to, kako
dolgoc¢asna je birokratska vladavina, moderne drzave upravljajo birokrati. Torej ljudje, ki poznajo
predpise, skrbijo, da se predpisi izvajajo. Ce je birokracija solidna, predpisi veljajo za vse enako.

(Zerdin, A. (2020): Birokratsko mogvirje, Sobotna priloga, 5. 12. 2020, str. 1)

Navedite tri znacilnosti tipa oblasti (po Webru), ki je predstavljen v viru 1. / Adja meg az 1.
forrasban bemutatott hatalom tipusanak (Weber értelmezésében) harom jellegzetességét!

Prva znacilnost / Elsé jellegzetesség:

(1)
Druga znacilnost / Masodik jellegzetesség:
(1)
Tretja znacilnost / Harmadik jellegzetesség:
(1)
(3 tocke/pont)

Navedite dva tipa oblasti po Webru, ki nista predstavljena v viru 1. / Adja meg a hatalom két
tipusat Weber értelmezésében, amelyre az 1. forras nem vilagit ra!

Prvi tip oblasti / A hatalom elsé tipusa:

Drugi tip oblasti / A hatalom masodik tipusa:

(1 tocka/pont)

|

| ]
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Vir 2/ 2. forras
Njegovo veli¢anstvo, kralj Henrik, po poreklu, nazivu in bozji milosti kralj Anglije in Francije, kralj
Irske, vojvoda Cornwallski in vojvoda Lancasterski.

(lggulden, C. (2018): Vojna roz: Znanilka nevihte, UCila International, Trzi¢, str. 232)

1.4. Kako se legitimizira tip oblasti, predstavljen v viru 2?7 / Hogyan lehet legitimalni a 2. forrasban
szemléltetett hatalom tipusat?

(1 tocka/pont)

1.5. Navedite Se en nacin, kako se lahko legitimizira oblast, ne glede na tip. / Nevezzen meg még egy
modot a hatalom legitimmé tételére, fliggetlentil a hatalom tipusatol!

(1 tocka/pont)

Vir 3/ 3. forras
DrzZava, torej drzavni aparat, je edina sila v skupnosti, ki sme organizirati nasilje. Nasilje je
prepovedano, razen Ce gre za nasilje, ki ga, da vzdrzuje red in mir, izvaja drzava. Z drugimi
besedami: nasilje, ki ga sme izvajati drzavni aparat, je namenjeno preprecevaniju nasilja, ki bi ga
izvajali posamezni ljudje. A tudi nasilje, nad katerim ima drzavni aparat monopol, je v moderni
drzavi omejeno. Omejeno je z ustavo in zakoni.

(Zerdin, A. (2019): Splo$ni ljudski odbor, Sobotna priloga, 3. 8. 2019, str. 1)

1.6. Kateri sociolog je postavil tezo, zapisano v viru 3, da ima drzava zakonit monopol nad sredstvi
prisile? Obkrozite pravilno resitev.
Melyik szociolégus fogalmazta meg azt a tézist (a 3. forras alapjan), hogy az allamnak legitim
monopdliuma van a kényszer eszkbzei felett? Karikazza be a helyes valaszt!

A  Talcott Parsons

B Max Weber
C  Emile Durkheim
D Karl Marx

(1 to¢ka/pont)
1.7. Kratko predstavite anti¢no in moderno demokracijo glede na to, kdo ima pravico odlocati.

Réviden mutassa be az 6kori és a modern demokraciat abbdl a szempontbdl, hogy kinek van
Jjoga dénteni!

Anti¢na demokracija / Okori demokrécia:

(1)

Moderna demokracija / Modern demokracia:

(1)
(2 tocki/pont)



M2 315 211 1 MO0 6

1.8. Predstavite drzavo blaginje. / Mutassa be a jéléti allamot!

=

Vir 4 | 4. forras

(2 tocki/pont)

Morda se sliSi pateti¢no, a je zelo realno: brez protestov ne bi bilo ne te drzave, ne njene
drzavnosti, ne samostojnosti. Iz protestov in tega, da jih oblast spostuje, je zrasla ta drzava.

Ne le ta — protesti so nedotakljiva pravica po vseh demokrati¢nih drzavah.
(Repovz, G. (2020): Pravica do protesta, Mladina, 30. 4. 2020, str. 2)

1.9. Kateri tip politi¢ne participacije je opisan v viru 4?
A politikai részvétel mely tipusat szemlélteti a 4. forras?

1.10. Navedite dva tipa interesnih skupin in vsakega izmed njiju na kratko predstavite.

Nevezze meg az érdekcsoportok két tipusat, és réviden mutassa be mindkettét!

Navedba prvega tipa / Az elsé tipus megnevezése:

(1 tocka/pont)

(1)
Predstavitev / Bemutatas:

(1)
Navedba drugega tipa / A masodik tipus megnevezése:

(1)
Predstavitev / Bemutatas:

(1)

(4 tocke/pont)

|

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!

r”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!



”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

r”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!

[ AT v |

M2 315 211 1 MO0 7

1.11.V spodnji povedi je zapisana vsebinska napaka. Poved zapiSite ponovno tako, da bo napaka
popravljena oziroma zamenjana z ustrezno besedo.
Az alabbi mondatban lényeges tartalmi hiba van. Alakitsa at a mondatot ugy, hogy kijavitja, azaz
megfelelS széval helyettesiti a hibat!

»Evropski parlament, ki ga sestavlja 705 poslancev, predstavlja izvrSilno vejo oblasti.«
»A 705 képviselbbdl allé Eurépai Parlament a végrehajtdé hatalom agat képviseli. «

Zapis vsebinsko pravilne povedi / A tartalmilag helyes mondat:

(1 tocka/pont)

1.12. Kaj je znacilnost modernih politinih strank, t. i. strank »catch — all«?
Mi jellemz6 a modern, tn. ,catch-all“ politikai partokra?

(1 tocka/pont)
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2. Druzina /| A csalad

2.1.

2.2

2.3.

2.4

Opredelite druzino s socioloSkega vidika. / Hatarozza meg a csaladot szociol6giai szempontbol!

(2 tocki/pont)
Imenujte pojave, navedene spodaj. / Nevezze meg az alabbiakban felsorolt jelenségeket!

Zakonska zveza z veC partnerji hkrati / Hazassag egyszerre tébb partnerrel:

(1)
Prepoved sklepanja zakonske zveze med nekaterimi sorodniki:
Egyes rokonok kézétti hazassagkoteés tilalma:
(1)
Obveznost sklepanja zakonske zveze v okviru nekaterih druzbenih skupin:
Koételez6 hazassagkétés bizonyos tarsadalmi csoportokon beliil:
(1)
(3 tocke/pont)
Kateri funkciji druzine sta po mnenju sociologa Talcotta Parsonsa temeljni in univerzalni?
Talcott Parsons szociolégus szerint a csalad mely két funkcibja alapvetd és univerzalis?
Navedba prve funkcije / Az elsé funkcié megnevezése:
(1)
Navedba druge funkcije / A masodik funkcié megnevezése:
(1)
(2 toCki/pont)
Navedite dve znacilnosti simetri¢nih/integriranih partnerskih viog.
Adja meg a szimmetrikus/integralt parkapcsolati szerepek két jellegzetességét!
Prva znacilnost / Elsé jellegzetesség:
(1)
Druga znacilnost / Masodik jellegzetesség:
(1)
(2 tocki/pont)

|
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2.8.
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Navedite dva dejavnika, ki sta v preteklosti spodbudila prehod od asimetri¢nih k simetri¢nim
partnerskim viogam.

Adjon meg két tényezst, amely a multban 6szténézte az aszimmetrikus partneri szerepek
szimmetrikus partneri szerepekre valo attérését!

Prvi dejavnik / Els6 tényezé:

(1)

Drugi dejavnik / Masodik tényez6:

(1)
(2 toCki/pont)

V povezavi z znacilnostmi sodobnih druzin se izrazajo tudi kriticni pogledi na druzino. Pojasnite
pogled/kritiko sociologa Edmunda Leacha.

A modern csaladok jellegzetességeivel kapcsolatban kritikus nézetek is megfogalmazédnak a
csaladrol. Magyarazza meg Edmund Leach szociolégus nézetét/kritikajat!

(2 tocki/pont)

V povezavi s socializacijsko funkcijo druzine pojasnite vlogo kulturne reprodukcije.
A csalad szocializaciés funkcidjaval kapcsolatban magyarazza meg a kulturalis reprodukcié szerepét!

(2 tocki/pont)

Pojasnite strukturno in funkcijsko dezorganizacijo druzine. Navedite primera.
Magyarazza meg a csalad strukturalis és funkcionalis dezorganizacidjat! Adjon meg két példat!

Strukturna dezorganizacija / Strukturalis dezorganizéacio:

(1)
Primer / Példa:
(1)
Funkcijska dezorganizacija / Funkcionalis dezorganizacio:
(1)
Primer / Példa:
(1)
(4 tocke/pont)

|
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2.9. V kateri tip druzine uvr§€amo t. i. komunske oblike druzinskega Zivljenja? Obkrozite pravilno

reSitev.

Melyik csaladtipusba soroljuk a csaladi élet in. kommuna formajat? Karikézza be a helyes
vélaszt!

A Jedrna druZina. / Nuklearis csaléd.

B
C
D

Razs8irjena druzina. / Kiterjesztett csalad.
Reorganizirana druzina. / Ujjaszervezett csalad.

Modificirana razsSirjena druzina. / Modositott Kiterjesztett csalad.

(1 toCka/pont)

”
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3. Religija in verovanjski sistemi /| 4 vallas és a vallasi rendszerek

3.1. Opredelite spodnja pojma. / Hatarozza meg a alabbi fogalmakat!

3.2.

3.3.

3.4.

Religijski eklekticizem / Vallasi eklekticizmus:

Religijski pluralizem / Vallasi pluralizmus:

(1)

(1)
(2 tocki/pont)

Pojasnite, kaj pomeni, da je religija kulturna univerzalija.
Magyarazza meg, mit jelent, hogy a vallas kulturélis univerzalé!

(1 tocka/pont)

Kateri sociolog ugotavlja, da je bistvo religije razloCevanje med svetim (sakralnim) in posvetnim
(profanim)? Obkrozite pravilno resitev.

Melyik szociolégus jutott arra a kbvetkeztetésre, hogy a vallas lényege a szent (szakralis) és a
vilagi (profan) kozotti kiilbnbségtétel? Karikazza be a helyes valaszt!

A

B
C
D

Karl Marx
Max Weber
Emile Durkheim
Talcott Parsons
(1 tocka/pont)

Pojasnite spodnja pojma. / Magyarazza meg az alabbi fogalmakat!

Sakralno / Szakralis:

(1)

Profano / Profan:

(1)
(2 tocki/pont)

|
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| 1. forras

Vsaka religija se kaze kot raznovrstna prakti¢na dejavnost. Tu so najpomembnejsi obredi ali
rituali ... Religije so polne ritualov. Ritualno se vzpostavlja zveza z »najvisjim«, svetim, bogom,
bogovi itd.

(Smrke, M., (2000): Svetovne religije, FDV, Ljubljana str. 143)

S pomodjo vira 1 pojasnite dve funkciji obredov ali ritualov.
Az 1. forras segitségével magyarazza meg a szertartasok és a ritualék két funkciojat!

Pojasnitev prve funkcije / Az elsé funkcié magyarazata:

(1)

Pojasnitev druge funkcije / A masodik funkcié magyarazata:

(1)
(2 tocki/pont)

Katere vsebinske prvine (poleg verskega ravnanja) Se vklju€uje religija? Navedite in pojasnite
dve.

Melyik egyéb tartalmi elemeket (a vallasos viselkedésen kivlil) foglal magaba a vallas? Nevezzen
meg és magyarazzon megq kettét!

Navedba prve vsebinske prvine / Az elsé tartalmi elem megnevezése:

(1)
Pojasnitev / Magyarazat:

(1)
Navedba druge vsebinske prvine / A masodik tartalmi elem megnevezése:

(1)
Pojasnitev / Magyarazat:

(1)

(4 tocke/pont)

|
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3.7. V kateri tip religij po Mc Geeju uvrs€amo Sintoizem in daoizem?
Mc Gee tipoldgiaja szerint a vallasok mely tipusaba sorolhaté a sintoizmus és a taocizmus?

M2 315211 1 M1 3

Sintoizem / Sintoizmus:

Daoizem / Taoizmus:

(1 to¢ka/pont)

Vir 2/ 2. forras
Hindujsko religiozno preprianje je opravi¢evalo kastni sistem tradicionalne Indije. V srednjeveski
Evropi so kralji in kraljice vladali po boZzji volji, egiptovski faraoni so §li celo dlje in zdruzevali boga
in kralja v eni osebi ...

(Haralambos, M., Holborn, M. (1999): Sociologija, Teme in pogledi, DZS, str. 459)

3.8. O kateri druzbeni funkciji religije govori vir 2?
A vallas mely tarsadalmi funkcibjara utal a 2. forras?

(1 tocka/pont)

3.9. Pojasnite, kaj je verski fundamentalizem. V odgovor vklju€ite dve znacilnosti tega pojava.
Magyarazza meg, mi a vallasi fundamentalizmus! A valaszban adjon meg két jellegzetességet
erre a jelenségre!

Pojasnitev / Magyarazat:

(1)
Prva znacilnost / EIsé jellegzetesség:
(1)
Druga znacilnost / Masodik jellegzetesség:
(1)
(3 tocke/pont)
3.10. Katere pojave oznacujemo kot sekularno religijo? Navedite primer.
Mely jelenségeket hatarozuk meg szekularis vallasként? Adjon meg egy példat!
Sekularna religija / Szekularis vallas:
(2)
Primer / Példa:
(1)
(3 tocke/pont)

L
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4. Delo in prosti ¢as /| A munka és a szabadidé

4.1. Kaj je znacilno za delo kot zaposlitev? V odgovor vkljuCite tiri znacilnosti.
Mi jellemzi a munkat mint foglalkozast? A valaszban emlitsen meg négy jellemzét!

(2 to¢ki/pont)

4.2. Pojasnite pomen zaposlitve za posameznika v sodobnih druzbah.
Magyarazza meg a foglalkoztatas fontossagat az egyének szamara a modern tarsadalmakban!

(3 tocke/pont)

4.3. Navedite tri vrste brezposelnosti glede na vzroke in eno natan¢neje predstavite.
Nevezze meg a munkanélkliliség harom tipusat annak okai szerint, és az egyiket részletesebben
mutassa be!

Navedba / Megnevezés:

(2)

Predstavitev ene od navedenih vrst brezposelnosti / A munkanélkiiliség egyik megnevezett

tipusanak a bemutatasa:

(2)
(4 tocke/pont)

4.4. Pojasnite tri posledice brezposelnosti za druzbo kot celoto.
Magyarazza meg a munkanélklliség harom kbvetkezményét a tarsadalom egészére nézve!

Prva posledica / Elsé kévetkezmény:

(1)
Druga posledica / Masodik kévetkezmény:
(1)
Tretja posledica / Harmadik kévetkezmény:
(1)
(3 tocke/pont)
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Vir 1/ 1. forras

4.5.

4.6.

... organizacije, ki so zastopale delavske interese in so sluzile kot protiutez upravam podjetij in jih
silile, da so sadove povecane produktivnosti na Siroko delile z delavci v obliki zviSanih mezd,
krajSega delovnega €asa, izboljSanja delovnih razmer in vegjih socialnih prispevkov. /.../ Dolgo
so se zanasali na oroZje, s katerim so lahko dosegali koristi — moZnosti, da s pomo¢jo stavke
ustavijo delo.

(Rifkin, J. (2007): Konec dela, Krtina, Ljubljana, str. 24)

Poimenujte organizacijo, ki jo opisuje vir 1. Navedite in pojasnite Se eno sredstvo (nacin), ki ga
poleg stavke, omenjene v viru 1, uporablja ta organizacija za doseganje ciljev.

Nevezze meg azt a szervezetet, amelyet az 1. forras mutat be! Nevezzen meg és magyarazzon
meg egy masik eszkézt (médszert), amelyet ez a szervezet a céljai elérésére hasznél az 1.
forrasban emlitett sztrajkon kiviil!

Poimenovanje organizacije / A szervezet megnevezése:

(1)
Poimenovanje sredstva / Az eszkbz megnevezése:

(1)
Pojasnitev / Magyarazat:

(2)

(4 tocke/pont)
Navedite vzorce dozivljanja dela in preZivljanja prostega ¢asa po Parkerju ter enega pojasnite.

Nevezze meg a munka és a szabadid6 megélésének mintait Parker szerint, és egyet kézliliik
magyarézzon meg!

Navedba / Megnevezés:

(2)

Pojasnitev enega od navedenih vzorcev / Az egyik megnevezett minta magyarazata:

(2)
(4 tocke/pont)
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